
TUDI PROSTORSKO PREOBLIKOVANJE KRAJEVNE SKUPNOSTI
Samoupravni položaj delovnih ljudi in občanov v krajevni skupnosti se je spreminjal in

krepil vse od lcta 1963. Tega leta je v ustavi zapisano: krajevno skupnost, v katcri občani
organizirajo komunalne, stanovanjske, gospodarske, socialne, zdravstvcne, prosvetne,
vzgojne in druge dejavnosti za neposredno zadovoljevanje svojih potreb in potreb družin in
gospodarstva kakor tudi za razvoj naselja.

Razvoj krajevnih skupnosti in samoupravni položaj občana v njih je neposredno povczan s
preteklim razvojem krajevne skupnosti nasploh, zlasti v njenem prostorskem preoblikova-
nju.

Temu je v naši občini treba posvetiti posebno pozornost ter se kaže tudi dogovoriti o tem,
ali sedanja prostorska oblika krajevnih skupnosti ustreza nadaljnjemu razvoju ter o možno-
stih za ustanovitev več krajevnih skupnosti. To bo tudi ena ključnih nalog v letu 1977, ker
bomo v tem letu tudi obravnavali spremenjen in dopolnjen občinski statut, ki bo med drugim
urejal tudi prostorsko obliko in število krajevnih skupnosti.

Število krajevnih skupnosti
se v naši občini ni spremenilo
vse od leta 1965, ko je bilo z
občinskim odlokom ustanov-
ljenih 17 krajevnih skupnosti.
Uradno so pričele delovati 1.
aprila 1965. Od takrat pa do
danes so v krajevnih skupno-
stih nastajale korenite spre-
membe, ki so vplivale na njih
razvoj. Zlasti se je povečalo
število občanov. Nekatere
krajevne skupnosti štejejo
danes že prek 8000 občanov,
najmanj pa 209 občanov.
Razvil se je delegatski sistem,
ki se zaradi prevelikega šte-
vila občanov v mnogih prime-
rih ne more uspešno vključiti v
vse oblike njegovega delova-
nja. Z nastajanjem novih so-
sesk, ki so s seboj prinesle nove
probleme in različne interese
novih občanov, nastajajo tudi
nove oblike dela, ki terjajo
različne oblike pri opravljanju
nalog. Danes se torej sreču-
jemo s problemi mestnih,
primestnih in vaških krajev-
nih skupnosti, ki so tudi zna-
čilnosti naše občine. Še eno
značilnost je vredno omeniti,
namreč, da je naša občina v
povojnih letih nosila pečat
predmestnega in kmečkega
naselja, o čemer pa danes ne
moremo več govoriti, saj se je s
hitro urbanizacijo spremenila
v občino z 58 temeljnimi orga-
nizacijami združenega dela,
37 delovnimi organizacijami,
sestavljenimi organizacijami
združenega dela in s 33 dru-
gimi oblikami združenega
dela, v katerih je zaposlenih
prek 20.600 delavcev, ki s svo-
jim delom prispevajo k druž-
benemu in ekonomskemu
razvoju občine. Delavci danes
že zagotavljajo materialno
bazo krajevni skupnosti na
podlagi samoupravnih spora-
zumov, ki jih le-te sklepajo z
združenim delom.

Krajevna skupnost je v letu
1974 dobila popolno obliko
zaokrožene celote, v kateri
občani in delovni ljudje v
naseljih, delu naselja ali v več

;povezanih naseljih uresniču-
jejo svoje pravice in dolžnosti
ter uresničujejo skupne inte-
rese in potrebe. O tem smo
govorili že dve leti. Zato je čas,
da pogledamo, koliko nam je
uspelo uresničiti nove naloge,
dobljene z ustavo, seveda ob
upoštevanju prej naštetih
značilnosti. Zlasti nas bo
zanimalo, koliko nam je kra-
jevno skupnost uspelo pribli-
žati ustavni koncepciji glede
na življenjske potrebe in za-
hteve delovnih ljudi in obča-
nov. Veliko časa smo porabili
za razščiščevanje idejnopoli-
tičnih in teoretičnih vprašanj,
zlasti pa smo iz dneva v dan
ponavljali kakšno mesto pri-
pada krajevni skupnosti v
našem družbenoekonomskem
in političnem sistemu. Zanima
nas tudi, ali se je v teh letih že
dovolj razvila zavest delavcev
v združenem delu in ali je
krajevna skupnost že postala
enakopraven partner združe-
nemu delu in drugim dejavni-
kom v našem družbenopoli-
tičnem sistemu. To so vpraša-
nja, s katerimi se srečujemo,
ko skušamo analizirati, koliko
nam je uspelo približati kra-
jevno skupnost v pravo
ustavno vsebino. Zato so vsi
trije zbori republiške skupš-
čine 8. oktobra 1975 sprejeli
stališča, priporočila in sklepe
o nadaljnjem samoupravnem
razvoju krajevnih skupnosti v
SR Sloveniji. Ta stališča,
priporočila in sklepi so dobili
vsestransko osnovo za delo
tudi v naših krajevnih skup-
nostih pri reševanju njih
nalog, preoblikovanju _ in

organiziranju samoupravlja-
nja, razvijanju delegatskih
odnosov, povezovanju z orga-
nizacijami združenega dela,
programiranju in njegovem
uresničevanju, zagotavljanju
materialne baze in drugih
oblik dela in nalog, katerih
ima krajevna skupnost iz
dneva v dan več. V uresniče-
vanje tega dokumenta smo bili
vključeni na različne načine z
osnovnim ciljem, da je v kra-
jevni skupnosti treba razvijati
nove odnose in zagotavljati
možnosti za uresničevanje
nalog, zlasti pa skrbeti za
pravočasno zagotavljanje
materialne baze, na kateri
temeljijo tudi današnji pro-
grami razvoja krajevnih
skupnosti.

Kako je potekala akcija pri
zagotavljanju materialne baze
v naši občini, je dobro znano.
Lahko ugotovimo. da smo na
tem področju napravili vidne
premike, saj nam je uspelo v
sistem financiranja vključiti
delavce iz združenega dela, ki
so za zagotavljanje skupnih
potreb v krajevni skupnosti
odstopili del svojega dohodka.
Kakšne elemente bo vseboval
družbeni dogovor o temeljnih
načelih za financiranje skup-
nih potreb v krajevnih skup-
nostih, ki ga mora pripraviti
skupnost slovenskih občin v
sodelovanju s skupščino SRS
in republiško konferenco
SZDL do 31. marca t.L, še ne
vemo. Pričakujemo pa, da bo s
tem družbenim dogovorom
rešena vrsta vprašanj, s kate-
rimi smo se srečevali, ko smo
obravnavali financiranje
krajevnih skupnosti.

Ob sprejemu stališč, pripo-
ročil in sklepov je bila sprejeta
tudi obveza, da velja sproti
spremljati izvajanje, kar je
sicer redek primer v dosedanji
praksi. Lahko ugotovimo, da
je bila obveza uresničena. Dne
19. januarja 1977 so vsi trije
zbori republiške skupščine
obravnavali analizo izvajanja
stališč, priporočil in sklepov o
nadaljnjem samoupravnem
razvoju krajevnih skupnosti v
SRS. Analizo je pripravil
odbor za družbenopolitični
sistem zbora občin SRS, ki je
bil zadolžen za spremljanje in
izvajanje sprejetega doku-
menta. Zato je tudi izobliko-
val poseben program za izva-
janje, v katerega je bilo vklju-
čenih 25 krajevnih skupnosti,
izbranih po vzorčnem sistemu
občin. S to analizo so med
drugim želeli doseči tudi
oceno dosežene stopnje ure-
sničevanja aktualnih nalog iz
stališč, priporočil in sklepov,
obenem pa naj bi pomenila
pobudo vsem nosilcem za
čimprejšnjo realizacijo spreje-
tega dokumenta. Analiza ima
med drugim več značilnosti:
»Redek dokument je doživel
tako široko razpravo, predlog
stališč, ki so jih delegati v
skupščini prejeli na klop, se v
precejšnji meri razlikuje od
tistih, ki so šle v javno razpra-
vo, kar kaže, da je razprava
dala vrsto dobrih pobud in
predlogov (Občan, št. 1-77).«

Pri tem je sodelovala tudi
naša skupina delegatov za
delegiranje v zbor občin in
zbor združenega dela in tudi
prispevala, da so biia prvotna
stališča preoblikovana in
konkretizirana. Zato lahko
ugotovimo, da je redkokateri
dokument tako konkreten in
uporaben, kot je ta analiza s
sprejetimi stališči Stališča, ki
so jih sprejeli delegati na
zasedanju dne 19. januarja
1977, so bila objavljena v
Uradnem listu SRS, št. 2-77, v
Občanu štev. 1-77 in v Poroče-

valcu št. 3-77. Ta stališča nam
bodo nova osnova v konkret-
nih akcijah pri nadaljnjem
uresničevanju samouprav-
nega razvoja krajevnih skup-
nosti, pri čemer se bomo mo-
rali tudi v bodoče opirati na
ugotovitve, da se krajevne
skupnosti med seboj razliku-
jejo in da bo težko najti prime-
ren sistemski model, na osnovi

katerega bi čimprej prišli do
želenih rezultatov.

Tako analizo kaže napraviti
tudi v naši občini, saj se temu
vprašanju doslej načrtno še
nismo posvetili. Dosedanje
izkušnje nas opozarjajo, da se
moramo naloge lotiti sistema-
tično, pri čemer bo treba upoš-
tevati dosedanje izkušnje, o
katerih že lahko govorimo.
Osnovo za delo imamo, potre-
ben je le dogovor za akcijo.

Iz analize v zvezi s preobli-
kovanjem krajevnih skupnosti
je ugotovljeno, da so se tega
marsikje lotili z občinskega
vrha navzdol, namesto da bi
pobude in akcije prihajale od
delovnih ljudi in občanov,
organiziranih v socialistični
zvezi, ki bi morala posvečati
več pozornosti in odgovorneje
skrbeti za prostorsko obliko-
vanje krajevnih skupnosti in
njihovo združevanje v skup-
nost krajevnih skupnosti ter se

spoprijemati zlasti z nekate-
rimi negativnimi pojavi in
gledanji, kot npr. zapiranje v
ozke krajevne okvire ipd.
Reševanje teh zadev od zgoraj
navzdol in podobno zavira
proces samoupravnega preo-
blikovanja krajevne skupno-
sti. oziroma onemogoča polno
uveljavitev samoupravnega
položaja in vloge delovnih
ljudi in občanov v njej. Ta
ugotovitev velja tudi za našo
občino, saj skoraj ne poznamo
pobud s strani občanov in
delovnih ljudi, da bi npr. raz-
delili obstoječe krajevne
skupnosti na več krajevnih
skupnosti. Če obstajajo za to
objektivni razlogi, se bomo
morali te naloge lotiti dovolj
odgovorno, ker bodo z novimi
krajevnimi skupnostmi pove-
zani kadrovski in prostorski
problemi, ki jih bomo moraii
reševati že ob samem nastaja-
nju. Spremenilo, oziroma

povečalo se bo verjetno tudi
število delegatskih mest v
zboru krajevnih skupnosti.
Vsa ta vprašanja bo treba re-
šiti istočasno z nastajanjem
novega občinskega statuta.
Težko bo kasneje oblikovati
nove krajevne skupnosti, ker
je delegatski sistem vključen v
celoten skupščinski sistem.
Le-ta pa daje tudi okvire za
izdelavo statutov, oziroma za
spremembe in dopolnitve
krajevnih skupnosti, ki ne
bodo smeli nastajati vsak zase.
Zlasti zato ne, ker bo treba
sedaj veljavne statute in druge
splošne akte v krajevnih
skupnostih dopolniti tako, da
bodo upoštevali dejanske živ-
ljenjske razmere in opredelje-
vali organizacijsko, kadrov-
sko in vsebinsko osnovo za
nadaljnji razvoj in uveljavlja-
nje skupnih interesov delov-
nih Ijudi in občanov v njej.
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